

相约南博 逐梦前行 共向未来



阿努伯·巴塔来依》为尼中贸易合作注入新活力

我是尼中经贸协会主席阿努伯·巴 塔来依。今年恰逢尼泊尔担任南博会主 题国,我们抓住机遇,组织了多家企业到 昆明参展。相信本届南博会将为尼中贸 易注入新活力,为地区经济复苏带来新 动能。

我和很多尼泊尔经贸界人士对南

博会并不陌生,在大家看来,这里是最 好的平台、有最好的机会,所以我们每 届都组织很多企业来参展。今年,约70 个尼泊尔商家参加本届南博会,共设置 近100个展位。展出的商品主要集中在 手工制品领域,包括木雕、羊绒围巾、 唐卡等,还要特别推荐质量很好的尼泊

尔地毯,这些产品历来深受中国消费者 喜爱。

另外,对我们来说,中国市场的重 要性不言而喻,南博会将为尼泊尔企 业进一步对接中国消费市场打开一扇 窗口。

我认为,尼中两国贸易增长还有很

大的空间。中国目前在新能源、汽车等方 面发展很快,我想通过此次展会结识更 多相关企业,把经验和产品带进尼泊尔, 提高民众的生活质量。请大家看我们的 行动:尼中经贸协会将一如既往地在两 国贸易合作方面贡献力量。

本报记者 朱海

王 飞 金融赋能中小企业跨境出海

我是老挝 NewPay 科技合资有限公 司高级副总裁兼首席品牌官王飞。时间 飞逝,还记得去年南博会,我们首次在老 挝主宾国馆展出的场景。那时我们的老 挝支付平台 NewPay 和跨境电商平台 LaoLife上线试运营不到一年。作为老挝 第一家数字金融支付企业,我们的展位 吸引了不少企业前来了解,也正是因为 南博会的"曝光",后续多家企业主动与 我们接洽,希望通过我们的平台开展跨 境电商业务,借此尝试打开东南亚市场。

去年南博会结束后,我们很快把 NewPay办事处落地云南昆明。经过一年 多的长足发展,截至2023年2月, NewPay 用户数量已经突破32万人,商 户数量突破1.5万家,日活人数15万人,

月平均支付额约1700万美元。Laolife用 户数量已经突破25万人,商户数量突破 4万家,日活人数16万人,月交易额约 249万美元。

为了更好地展示自己,更多地与合 作伙伴交流,今年我们积极报名参加南 博会,希望借助这个国际平台,继续打开 海内外市场,推进老挝与中国关于数字

化产业的深度合作与交流。

本届南博会我们将与富滇银行以及 浩宏集团进行签约,共同搭建中老贸易 结算服务中心,为更多的中老两国跨境电 商和贸易企业提供更加便捷的收单以及 结算服务,为更多的中国中小企业出海 赋能,进一步打开老挝乃至东南亚市场。

本报记者 杨春梅

倪兴毅 在南博会发现更多发展机遇

我叫倪兴毅,现担任香港新华集团 西南区办公室主任。2016年进入云南市 场的香港新华集团,可以说是南博会的 老朋友了。此前,集团主席蔡冠深博士曾 在南博会上发表专题演讲,向八方来客 推介云南

2018年起,集团旗下的普洱新华国 茶有限公司与云南新华农垦咖啡有限公 司开始通过线上线下相结合的形式参展 南博会,展出的云啡国风脸谱咖啡、手撕

茶饼等系列产品受到一致好评。去年,新 华国茶联合越南西北茶叶公司共同推出 的"中越友谊茶"在越南国家馆展出,这 款"中越友谊茶"不仅是中越茶企品质原 料拼配与融合的作品,也是中越友谊的

实际上,我们集团在组织香港高端 人士访滇时,也会积极组织来宾到南博 会参观。来宾们认为,云南在我国对外 开放格局中的地位进一步凸显,要不断 深化滇港合作,积极发挥香港融资、人 才、管理经验方面的优势,结合云南特 有的资源和区位优势,共同推动滇港 企业与周边国家、地区的经贸往来与

我认为,对企业来说,参加南博会不 仅能增加企业自身影响力,还能通过这 一高水平的国际性平台,推动企业产品 更好地走出去。今年,新华国茶依旧将通 过云平台参加南博会,我们会在线上展

出系列专利产品,此外,我们还将着重参 加在会期举办的各大论坛,借助南博会 提供的丰富平台,与各参展企业建立沟 通交流的桥梁。

我希望,今年的南博会能再创佳绩, 企业也能从中发现新的合作机遇。相信, 随着南博会各项会展服务以及智能化水 平的不断提升,它一定能吸引更多国内 外参展商,促成更多合作。

本报记者 李玲

王阳阳 与云南同行与南博会共同成长

7年前我从泰国来到昆明求学,那 年我初次参加南博会,最大的感受是南 博会竟然如此盛大。

如今,我任职于昆明兴胜隆贸易有 限责任公司。公司以进出口贸易为主。这 些年,我们积极参加国内线上线下举办 的各类展览会,同时开展国际贸易业务、 商务代理代办服务、食品进出口等多项

7年时间,透过南博会,我能感受到 中国消费者特别是云南消费者对泰国产 品的认可和喜爱。刚开始,我们公司作为 泰国乳胶产品Darling这个品牌的代理商 参展南博会,后来由于消费者生活和消 费习惯的变迁,泰国乳胶产品的火爆程 度有所下降,我们又开始寻找更符合中

国消费者喜好的泰国产品。我们发现云 南消费者对泰国食品的需求越来越大, 于是我们带着泰国河马兄弟风味饮料来 参展,希望通过南博会能把这款新品推 荐给新老顾客,我们期待南博会能为大 家带来更大的市场和更多的合作伙伴。

7年来,我们一直与南博同行,每一 次南博会都给我们带来了意想不到的惊

喜。通过南博会这个平台我们公司不仅 找到不少合作伙伴,还有机会和国内外 知名公司一起交流学习。当然,我们也会 用心甄选泰国优质的产品带到南博会。 我衷心希望,南博会越办越好,我们也会 继续积极参加,期待越来越多的泰国产 品畅销中国市场。

本报记者 蔡梦

周愉捷。做中泰友好交流的民间使者

我是普洱市思茅区茶叶与特色生物 产业发展中心副主任周愉捷,我印象最 深刻的"南博故事"发生在2013年。

当时,我还是泰国罗勇中学孔子课 堂的课堂助理,除了中文教学外,还承担 了泰国东部地区的本土中文师资培训及 相关活动的组织工作。一次偶然的机会, 经我的泰国学生淑惠介绍,我认识了当 年参展首届南博会的泰方企业负责人, 并负责教授他一些简单的日常用语和产 品的中文名称。

对于当时的自己来说,"昆交会"已 是如雷贯耳,但"南博会"还是个新词。 "在家乡举行的南博会是个什么会?"抱 着这个想法,我开始上网查询有关南博 会的信息,但可惜的是当时搜索到的结 果甚至不到一屏。

经过多年举办,南博会关注度持续 上升。现在上网搜索"南博会",会得到海

从第1届到第7届,南博会走过了 10年。期间,我们所经历的不只有历届 南博会带来的惊喜,还有地区间交流的 日益频繁。我当初在泰国的学生,三分之

一选择了到中国留学。当年为我介绍泰 方企业负责人的淑惠已在复旦大学取得 硕士学位并回到曼谷工作,成为新一代 中泰交流的使者。

经过多年举办,南博会品牌价值不 断得到提升,我希望今年的南博会带来 更多惊喜。

本报通讯员 徐椿黠 记者 祖红兵

◆"一带一路"会客厅 ■

今年是東中建交65周年和東中友 好年,也是"一带一路"倡议提出10周 年,柬中两国从政治、产能、农业、能源、 安全、人文六大领域入手,打造"钻石六 边"合作框架,为新时代柬中命运共同体 注入强大的新动能。"一带一路"高质量 发展,为柬埔寨带来了大量投资和发展 机遇,为柬埔寨人民的生活带来了实实 在在的好处,同时进一步促进两国媒体 开展多维度、深层次、高水平合作。

20年前,我第一次到中国参加新闻 媒体交流活动。从那时起,我便与中国媒 体结下不解之缘。2014年6月,受中国一 南亚博览会暨中国昆明进出口商品交易 会组委会的邀请,我率柬埔寨新闻媒体 代表团参展参会并到云南省昆明市、大 理白族自治州和丽江市参观采访。那一 次,云南秀美的山水风光、多元的民族文 化、独具特色的地方美食以及热情好客 的云南朋友给我留下了深刻印象。

2023年6月,我再次来到云南,参加

柬埔寨新闻部国务秘书青廉-搭建媒体合作之桥 促进柬中民心相通

新时代"一江情·一家亲"国际人 文交流系列活动。这一次,云南 的发展变化令我惊叹。特别是 中老铁路的贯通,为加强中 国与包括柬埔寨在内的湄公 河国家互联互通注入了强大 动力。这其中,云南发挥着积 极重要的作用。目前,柬埔寨正 加快与中国、老挝和泰国方面沟 通,积极开展铁路建设,期待早日实现柬 埔寨境内铁路同中老泰铁路对接,今后

我要从金边坐着火车到云南来。媒体是

开展交流合作、促进民心相通的桥梁。我

此行最大的收获是参与了澜湄国家媒体

代表的交流讨论,我对柬中特别是柬滇

媒体以及澜湄国家媒体未来合作与发展

的美好前景更加充满期待。 作为柬中媒体合作的见 证者、参与者,我为两国新闻 媒体合作走深走实而感到骄 傲。目前,常驻柬埔寨的外国

通讯社和国际广播电视电台

共17家,其中有新华通讯社、

中国中央广播电视总台、《高 棉》杂志等5家中国媒体。中国中 央广播电视总台与柬埔寨国家广播电 台合作播报的FM调频广播电台——柬 中友谊台,采用高棉语、中文和英文每天 进行18小时播报。柬埔寨国家新闻社 (AKP)与多国新闻社进行新闻、图文交换 合作,其中包括中国媒体。2011年9月创

办的中国柬文《高棉》杂志,自创刊并在

柬埔寨发行以来,赢得了广大读者的喜 爱。2016年10月,中国云南广电传媒集团 与柬埔寨国家电视台合作的柬埔寨 DTMB+OTT(中国标准数字电视融合 互联网全媒体业务)项目建设协议在金 边正式签署。2022年6月,云南日报报业 集团与柬埔寨《和平岛报》合作开办《中 国·云南》新闻专刊,柬埔寨读者可以轻 松获取来自中国云南的第一手新鲜资 讯,为柬中媒体合作再绘新景。2023年3 月,中国中央广播电视总台和柬埔寨国 家电视台合作的纪录片《柬埔寨的微笑》 开播,展现了柬中高质量共建"一带一 路"取得的丰硕成果。

東中两国领导人都认为,中国一东 盟关系已进入全方位发展的新阶段。媒 体作为开展交流合作、促进民心相通的 桥梁,可以为中国-东盟关系发展发挥 更大作用。作为铁杆朋友和牢不可破的 命运共同体,柬中媒体合作潜力巨大、未 来可期。 本报记者 沈燕/文 字剑飞/图

展现云南资源优势

-

走进资源经济馆,两个摇 晃"手臂"的机器人特别引 人注目。该设备解决了目 前变电站、换流站设备 人工检修作业存在的效 率低、风险高等问题,提 出了电力设备机器人协 同作业和5G远程操纵方 法,解决了智能运维等难 题,为电网调度运行及检修 提供了技术支撑。

"通过'X射线'机器人智能检测 及远程操控,提升了设备检修运维效 率,降低了设备检修成本及人工成本, 避免非计划停运及设备检修的停电损 失。"云南电网有限责任公司电力科学 研究院工作人员程雪婷说。

连续四届参加南博会的云南国际 电力投资有限公司,在资源经济馆设 置了300平方米的展区,展示国内首创 光伏直流接入电解铝母排技术、"新能 源+石漠化治理"、国内首套兆 瓦级空气热力循环储能示 范等一批产学研合作科 技创新成果。

此外,在资源经济展 馆内,把有关国家和地 区、国内有关省区市在 发展资源经济方面的先 进经验和成功案例清晰展 示了出来。云南农业、矿产、 文化和旅游等资源的突出优势、

发展情况及发展思路也得以充分展现。 参展企业负责人表示,该展馆展 示了云南能源领域科技创新、装备研 发成果及其应用前景。呈现出云南贯 彻落实"四个革命、一个合作"能源安 全新战略,推进落实"3815"战略发展 目标,加快建设我国面向南亚东南亚 辐射中心能源大通道、"一基地三示范 一枢纽"助力绿色能源强省建设取得 的成果。 本报记者 王淑娟

打造沿边开放高地

口岸经济馆内,瑞丽展厅 的民族、边关风情浓郁。8 月16日中午,展厅迎来 一群缅甸客人,站在各 个展板前,他们仔细了 解各片区产业布局、政 策扶持等情况。

通过选取国内外先 进案例,国内外智慧口岸 展区利用智慧口岸电子沙 盘、货物智能审图、海关辅助查 验机器人、口岸货运无人驾驶等应用 场景体验互动,集中展示科技赋能口 岸智慧化。"2022年,云南在全国率先 启动智慧口岸建设,已建成磨憨、河口 2个智慧口岸项目,磨憨铁路、瑞丽、 猴桥、清水河智慧口岸项目正在抓紧 建设。"展板内容显示,云南智慧口岸 已走在全国沿边和内陆地区前列。

"加快口岸建设、壮大口岸经济, 是云南主动服务和融入国家发展战 略,推动面向印度洋国际陆海大通道 建设,打造沿边开放新高地的关键一 招。"工作人员介绍,作为南博会首次 设立的口岸经济馆,占地4774平方 米,共设置4个展区21个展 台,围绕推动"通道经济"向 "产业经济"转型目标,以 "发展壮大口岸经济,促 进高水平对外开放"为 主题,组织9个口岸州 (市)和7个腹地州(市), 以及越南老街口岸、马鹿

塘口岸联合参展,陆港、空

港、水港协同联动,全面展示 云南口岸、通道、物流、产业、贸 易、城镇融合发展,一体推进口岸功能 提升、口岸经济发展、口岸城市建设的 最新成果。

"全面构建以昆明国际枢纽口岸 为核心,以磨憨、河口、瑞丽重点枢纽 口岸为龙头,以清水河、猴桥、天保、关 累港物流节点口岸为支撑,其他普通 口岸和边民通道协同发展的'1+3+4+ N'的现代化边境口岸体系,推动口岸 集群发展。"云南省商务厅相关负责人 表示,以口岸优势撬动发展机遇,在大 通道和产业集群的"双向奔赴"中链接 世界,云南正从地理末梢走向通江达 海的开放前沿。 本报记者 陈晓波

厚植投资兴业沃土

园区经济馆内,老挝万象 赛色塔综合开发区、中国一 阿联酋产能合作示范 园、泰中罗勇工业园、中 国一白俄罗斯工业园展 示的大幅实景照片,让 观众感到国际范儿扑面

"我们是第一次参加 南博会,感到很惊喜,展会规 格高,展馆设置、布局专业,服务 保障到位。"泰中罗勇工业园区开发有 限公司市场部经理潘蓓蓓表示,希望 在南博会的舞台上宣传展示园区形 象,广泛开展合作交流。

中国—阿联酋产能合作示范园招 商服务部相关负责人表示,希望通过南 博会把园区宣传出去,吸引更多的专业 观众,为园区引入更多的先进制造业。

园区经济馆展览展示面积约4000 平方米,突出"世界先进、国内一流、云 南特色"亮点,汇聚了来自国外、省外、

省内的43家园区参展,重点展 示园区经济发展成效、特色 亮点和招商政策。

境外经贸合作区展 示的5个园区充分体现 了国际特色。其中,作 为我国"一带一路"建设 中的"丝路明珠"项目, 中国一白俄罗斯工业园是 我国在海外面积最大、合作 层次最高的经贸合作区,泰中罗

勇工业园是中泰产能合作的典范。老 挝万象赛色塔综合开发区作为中老合 作的标杆性项目,是写入"中老命运共 同体行动计划"的国家级经济特区。

省外园区展示区呈现了包括苏州 工业园区、上海张江高新区、广东自贸 试验区横琴片区等在内的8个国内顶 尖园区的先进经验。同时,各具特色的 园区产品吸引了众多专业观众驻足

本报记者 喻劲猛

本栏图片均为本报记者 杨峥 陈飞 黄兴能 胡妤雅 摄

◆ 资讯 -

第四届澜湄视听周启幕

媒体圆桌会议举行

本报讯(记者 秦明豫) 8月16 日,第四届澜湄视听周暨柬埔寨主题 日系列活动开幕式在昆明举行,第四 届澜湄视听周拉开序幕。

开幕式分为《视听澜湄 共话情 长》《互联互通 共谱华章》《聚力融媒 共享未来》3个篇章,通过歌舞、情景剧 等表演形式,展现出澜湄国家共商共建 共享"一带一路"及视听合作新成果。

开幕式上,国家广播电视总局与 斯里兰卡国家电视台代表交换了关于 在斯开播《电视中国剧场》的合作协 议,并举行了澜湄视听App首发仪式。 本届视听周以"共享澜湄视听·共

谱金色篇章"为主题,将举办澜湄视 听节目互译展播、视听中国·走进柬 埔寨、"吉祥 star"青年短视频创作 营、澜湄大视听体验馆等活动。

当天,第四届澜湄视听周媒体圆 桌会议举行。柬埔寨新闻部及国家电 视台、柬埔寨巨鹳传媒,缅甸国家电视 台,斯里兰卡国家电视台,芒果TV平 台,江苏广播电视总台,咪咕视频,凤 凰卫视,深圳市前海手绘科技文化有 限公司,云南广播电视台澜湄国际卫 视有关负责人代表,围绕媒体发展现 状、视听内容传播合作、新技术运用及 产业发展等话题进行交流。

"有一种叫云南的生活" 文旅产业投资洽谈活动在昆举行

本报讯(记者 朱海) 8月16日,省 投资促进局、省文化和旅游厅携保山、 文山、普洱、大理、丽江、怒江等6个州、 市,在昆明举办"有一种叫云南的生 活"文旅产业投资洽谈活动。

活动推出了120余个省级重点招

商文旅项目,为约100家参会企业提 供多样的投资选择。保山、文山、普洱、 大理、丽江、怒江等6个州、市政府分 别推介重点项目,上海锦江旅游控股 有限公司、雅仕维传媒集团等重点企 业进行交流发言。